www.ifdailv.cor

"上海法网"交出年中答卷

找到"痛点"精准服务 打通"最后一公里"

□法治报记者 陈颖婷

新修订的婚姻法司法解释第二十四条的"普法"让咨询者吃了"定心丸"; 遭遇 P2P 平台跑路后,如何及时"止损",法律志愿者给出了权威方案;人身保护令的申请将对家庭暴力受害者的保护,从线上延伸到了线下……"12348 上海法网"在运行了半年多以后,交出了一份期中考答卷

昨天,记者从市司法局新闻通气会上获悉,推进法律服务网建设是公共法律服务模式的创新和改革,截至 6 月 30 日, "12348 上海法网"服务群众总数近 35 万次。其中,热线咨询数近 29 万次,在线咨询数 8000 余次,留言咨询数 5000 余次,实体窗口咨询数近 4 万次,热线咨询服务整体满意率 99%,网络咨询整体满意率 96%。记者在采访中了解到,"12348 上海法网"在方便市民群众更加便捷地获取法律服务的同时,找准司法服务的"痛点",通过提供精准法律服务,打通了公共服务"最后一公里"。

离婚时背上了"债务"

自去年 11 月 29 日,"12348 上海法网"正式上线后,对专业性的孜孜以求成为了"12348 上海法网"与普通法律咨询平台的最大区别。在市法援中心统一管理下,由 16 个区司法局以及市律师协会、市公证协会、市司法鉴定协会、市人民调解协会共同组建了一支由 2000 余名执业律师、公证员、司法鉴定专家、人民调解员、仲裁员组成的志愿者团队为上海法网员、仲裁员组成的志愿者团队为上海法网提供法律咨询服务。全市组建了 21 支管理团队分条线、层级实施分级管理,通过时发服务,提供网络端的在线实时服务和留言解答服务。

"我和他离婚时,才知道他偷偷贷款 300 万用于自己名下的公司,现在却要我 背上 150 万元的债务,我该怎么办?"褚 女士近日通过 12348 上海法网在线实时咨 询功能, 讲述其与丈夫唐某在离婚过程中 所遇到的无奈窘境。经工作人员询问得 知:褚女士于 2007 年经人介绍与唐某结 婚,婚前双方了解不深,婚后发现双方性 格不合以致夫妻关系常年紧张。褚女士多 年以来念及其子小唐年纪尚幼,始终隐 忍。今年初夫妻两人又因为生活琐事发生 激烈争执,褚女士对唐某心灰意冷,遂向 唐某提出离婚。唐某有意缓和, 但未被褚 女士接受。其后丈夫唐某便抛出了一个 "重磅炸弹"。他告知褚女士,自己向多家 商业银行贷款所得 300 余万元用于自己名 下公司经营的事实,且均未还清。唐某认 为这笔贷款是与褚女士婚姻存续期间成立 的债务,理应是夫妻共同债务,要求离婚 时由褚女士承担 150 万元的债务。

中心工作人员认为: 褚女士与丈夫之 间的争议属于离婚纠纷中的夫妻共同债务 认定问题。今年年初备受争议的婚姻法司 法解释"第二十四条"迎来修正,规定: 一、夫妻双方共同签字或者夫妻一方事后 追认等共同意思表示所负的债务,应当认 定为夫妻共同债务。二、夫妻一方在婚姻 关系存续期间以个人名义为家庭日常生活 需要所负的债务,债权人以属于夫妻共同 债务为由主张权利的,人民法院应予支 持。三、夫妻一方在婚姻关系存续期间以 个人名义超出家庭日常生活需要所负的债 务,债权人以属于夫妻共同债务为由主张 权利的,人民法院不予支持,但债权人能 够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生 产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的 除外。

中心工作人员根据褚女士所提供的信息给出以下建议:唐某是以其经营的公司银名义为贷款主体,所贷款项均汇入公司银行账号,用于公司日常生产经营,未充产品,用于公司日常生产经营,商主进行人之手。另外,根据该公司工与唐某个人之手。另外,根据该公司工与唐某一人有限公司,且非唐某一人有限公公司基,司多名持股股东,其夫唐某只是该公司后,司与股东权利义务互相独立,该名为是公司行为,非属唐某的个人债务。的关键,以不为,非属所贷债务属于夫妻共同债务的的表达,是公司行为,非属于,是实现的不为,是公司行为,非属于,是实现的不为,是公司行为,非属于,是实现的不是实现的。



志愿者团队为市民群众提供便捷的法律服务



市法律援助中心内的自助服务机

市司法局供图

P2P 平台跑路 投资者求助法网

面对各种新型业态的不断出现,法律服务的内容也随之改变。"12348上海法网"以创新应用促精准式服务,建立了优质高效的一站淘宝式平台。市司法局向社会发布《上海市公共法律服务项目清单》,公开承诺提供5大类39项的司法行政公共法律服务,并将根据群众新的需求,加强研判,适时进行调整,努力提供精准式服务。同时,最大程度调动公共法律服务资源,推进网络平台、实体平台、数据平台融合贯通和数据对接,提高服务的便捷性。

秦先生向法网在线实时咨询时,提及他于 2016 年初通过网络购买了某款 P2P 理财产品,一共投了 49 万余元,该款 P2P 理财产品承诺的基础收益率是年化 18%。据了解,这个平台是一个类似 P2P 加微商平台的存在。该网站里的流通货币并非是电子化的人民币,而是一种虚拟货币,与人民币可以成比例兑换。在这个 P2P 平台,一切任务都可以与收益挂钩。比如,新注册用户在绑定手机与银行卡后,可直接提现 20 元的

现金;每日签到能获得 0.6 元签到资金;推荐新人注册可获得若干人民币的奖励;各类活动抢到的红包可以直接抵换一定面值的电影券、游戏点卡、实物商品等等。

正因为这个 P2P 平台运作模式下的用户 粘性很高,导致像秦先生这样的大量投资者深 陷其中。当该平台无法提现的消息不胫而走时, 秦先生才渐渐明白这个 P2P 平台可能是要崩 了。慌了神的秦先生一筹莫展,求助于上海法 网。法网志愿者告知秦先生,款项是否能被追回 还是得取决于法院判决和强制执行情况,P2P 平台跑路后的判决通常是追缴 P2P 平台责任 人的违法所得后按比例发还被害人,追缴数额 以被害人的实际损失和 P2P 平台责任人的违 法所得数额为限,如存在不足以弥补被害人损 失的情况,法院一般是责令 P2P 平台责任人退 赔,但是退赔情况不理想的情形还是比较常见 的。因此志愿者建议秦先生尽快报案,梳理自己 已经掌握的相关证据材料,去法院主张权利。听 了志愿者的释法后,秦先生表示会尽快报案并 整理材料拿起法律的武器进行维权。

"一站式"服务拦住 家庭暴力"黑手"

记者在采访中了解到, "12348 上海法网"不局限于网上的法律咨询,而是通过"一站式"服务,实现了"让数据多跑路,让群众少跑腿"。通过网络平台,实现了业务和服务的无缝对接,发挥了资源整合效应。

王女士就是"12348上海法网"一站式服务的受益者。她有一个不成器的儿子。儿子未成家也不工作,整日游手好闲,并沉迷于赌博。经济上捉襟见肘的张某经常向父母要钱,如果不给,就会打骂,甚至砸坏家里的东西,甚至晚上乘王女士夫妇熟睡之际盗取家中的财物。

2017 年 9 月, 王女士的丈夫遭遇交通事故严重受伤。王女士借款向医院支付医疗费时,这笔钱也被儿子抢走用于赌博。在父亲身故后,张某又想独占交通事故赔偿金用于挥霍。此外,张某还觊觎王女士的镇保退养待遇,当王女士将镇保卡交由其弟弟保管后,张某多次殴打母亲,甚至掐母亲的喉咙,拿菜刀追杀舅舅。王女士一家人因遭受张某的家庭暴力,人身安全面临危险。2017 年底,王某从上海法网上得知自己的情况可以申请法律援助,于是便向上海市奉贤区法律援助中心提出申请,要求人身安全保护令。

上海景昊律师事务所董卫平律师接受指派后,多次和受援人王女士及其弟弟会谈,了解案件情况,并走访了王某所在地的村委会了解案情,到辖区派出所调取相关报警记录,收集张某实施家庭暴力的相关证据。在所有的材料准备妥当后,律师代王女士等人向法院提交了人身安全保护令申请,申请事项共三项: 1、禁止张某实施家庭暴力; 2、禁止张某骚扰、跟踪、接触申请人和其相关近亲属; 3、责令张某迁出申请人住所。

今年法院作出人身安全保护令的裁定, 支持了受援人所有的请求事项。之后,经董 卫平律师向王某及王某的弟弟回访,并向村 委会干部了解情况后得知,王女士未再受到 儿子的家庭暴力,儿子对王女士的态度也有 了较大改善和缓和。